

# *«Телень приметат» (Зимние приметы)*

*Информационная минутка*



*с.  
Великий Враг, 2021г.*

На протяжении тысяч лет наши предки наблюдали за природой и погодой. Из таких наблюдений появились приметы. Из поколения в поколение передавались и возникали новые наблюдения, ведь жизнь народа, особенно раньше, была неразрывно связана с природой, зависела от будущего урожая. Некоторые народные приметы позднее были подтверждены наукой.



**Зима – это особое время года. Все становится вокруг белым, чистым, искрящимся, все изменяется как в сказке. Народная мудрость гласит: «Зима – владыка трех месяцев»: снежный декабрь, морозный солнечный январь, и сердитый метелями февраль. Словно верные стражники стоят эти три брата на охране её покоя. Зимняя природа погружена в сладкий сон, надежно укрывшись под белым покрывалом пушистого снега. В одни дни мороз, тишина и благодать, изредка нарушимая лишь хрустом ветки в лесу, а в другие снежная вьюга с холодным завыванием ветра.**



# Декабрь



Декабрь – это первый месяц зимний,  
Он снегом покрывает все вокруг.  
И снеговик на улице красивый,  
Он – наш дворовый общий снежный друг.



Потихоньку приходит зима, покрывает землю белым, пушистым снегом, чтобы не замерзли всходы и деревья. Этот месяц эрзяне называют «покровом» - ацамков (декабрь). Дни совсем исчезли, продолжительность их совсем сократилась. С 21 числа день начинает расти, эрзяне начинают проводить различные мероприятия, отмечают праздник растущего дня, проводят моления, пекут блины, катаются на санях, лыжах. В декабре эрзяне отмечают праздники:

19 Ацамков-Тувоньсяй (свиной день)

21 Ацамков Масторавань чи (день Матери-Земли)

25 Ацамков Чинь Раштамо (День рождения Солнца)



# Приметы

Северный декабрьский ветер — к большим морозам.

Иней в декабре — к урожаю овса.

Большой иней, бугры снега, глубоко промерзшая земля — это к урожаю.

В декабре в колодце вода тихая — к хорошей зиме.

В декабре обычно случается до четырех оттепелей.



Пелевеенсконь ацамковонь вармась-виев якшамокс.

Лекше ацамковсто – пинемень чачомас.

Покш лекш, ловонь пандот и пек кельмезь модась ацамковсто - урожайс.

Ацамковсто лисьмасо ведесь сэтьме — вадря телес.

Ацамковсто нилекс эрси слотась.





# Январь



**Я люблю тебя, Январь!  
Для меня ты месяц лучший –  
Молодой, большой, скрипучий,  
Золотистый, как янтарь.**



## Месяц Январь-зиме государь.

Январь назван по имени древнеримского бога времени Януса. Январь – году начало, зиме – середина. Дни становятся светлее, больше светлых часов. Солнце встает раньше, и ярче светит. Заторопилось к весне. А сугробы все выше, а снег глубже, лед толще. Хотя день и поворачивается к лету, мороз свирепствует еще сильнее, приходит самый холодный морозный месяц – якшамков (Январь). Эрзяне отмечают много праздников, и проводят моления с целью прогнать холода.



# Приметы

Чем крепче морозы в начале января – тем жарче лето.

Январь пасмурный – к плохому урожаю.

Январь теплый – к поздней весне.

Холодный январь – предвестник пожарного лета.

Бути пек якшамсто ушодови якшамковось – кизэсь карми пси.

Якшамковось сэтyme – берянь урожаесь.

Якшамковось лембе – тундось сы позда.

Якшамо якшамковось – кизэнь толгельс.



# Февраль



Лазурью неба нас февраль пленит,  
Пугает стужей, бурями и вьюгой,  
Заносит снегом, солнцем ворожит,  
Сменив настрой погоды кругом.



Вот и пришел последний месяц зимы - февраль. Он же бокогрень, снежень, стежень, лютый, сечень, межень. В феврале зима не простая, много метелей и вьюг, но в те дни, когда выглядывает солнце, его лучи начинают слегка припекать. Ветра начинают менять свои направления, дуть в разные стороны, образуются снежные заносы, дороги заметает, этот месяц получил «вихревого, ураганного» месяца ветров Даволков (февраль), также называют его еще «кичкере киньшка», что в переводе с эрзянского «время кривого пути».



# Приметы

В феврале сильные морозы случаются  
зачастую ночью.

В феврале ветер дует, как правило, без  
снега.

Сильные морозы – к короткой зиме.

Февраль теплый - к холодной весне, а  
морозный – к благоприятному лету.



Даволковсто пек якшамо эрси  
чокшнестэ.

Даволковсто вармась пуви  
ловтомо.

Пек кежей якшамось-нурькине  
телес.

Доволковось лембе - якшамо  
тундос, бути якшамо – вадря кизэс.



**По тому какая будет зима старались предсказать погоду весной и летом. Многие приметы переросли в пословицы про зиму. По характеру зимы определяли весь будущий год. Без современных технологий наши предки практически безошибочно могли предугадать объем будущего урожая или начало оттепели.**



Для людей, живших в древние времена, приметы были очень важны, ведь в то время не было метеорологического прогноза и современных приборов, позволяющих узнать погоду. Какой будет зима в старину понимали ещё до её наступления. Летом, по количеству желудей и рябины, определяли, сколько снега выпадет, по зиме же судили о том, каким будет лето и урожай. Зима – прекрасное время чтобы открыть для юных читателей огромный мир народных примет о погоде, это дает возможность поделиться с ними накопленной веками мудростью.



# Используемые источники

Жегалина, Р. Ковкерькс (Календарь): [Старинные зрянские названия месяцев]/Р. Жегалина// Чилисема.-2016 .-№8 .-С.18-19.

Зима. Картинки [ электронный ресурс ].- Режим доступа: URL.: <https://yandex.ru/images/search?text=картинки%20о%20зиме&stypе=i mage&lr=175025&source=wiz> (дата обращения 22.01.2021г.).